

亲近自然 崇尚劳动 锤炼品格

——校园“丰收季”让学生收获成长

金秋时节，广袤的田野上正铺展出一幅色彩斑斓的丰收画卷。为了让学生们感受到秋天的美好，引导学生崇尚劳动、尊重劳动，学习到更多的相关知识，我市中小学校积极组织学生参与校园里的“秋收”，让学生体验丰收的乐趣。

“小农人”忙丰收 激发探索自然热情

“拔花生、捆大葱、拉杂草……”这一系列平时在田间见到的耕作情景如今成了学校教学的一部分，而种地的“主角”也由经验丰富的农民变成了满脸稚气的学生。

走进市第九中学劳动教育实践基地的种植园内，学生们正干得热火朝天，他们采摘着自己种植的西红柿、苦瓜、花生、丝瓜等农作物，享受丰收的喜悦和劳动的快乐。

种植园里划分出了二十余块地，种着不同的农作物。在花生地里，学生们个个摩拳擦掌、跃跃欲试，迫不及待地要去收花生。他们有的用铲子挖，有的用手拔，有的同学在一边翻花生往袋子里装，有的同学用小推车往外运花生秧子；豆角地里，三五个学生一群正在捆扎豆角架子，收拾好以备来年再用；而在另一边的太空种子种植地里，同学们则聚在一起，仔细观察太空小彩茄、太空番茄、太空

黄牛角椒等太空种子的生长情况。

看着同学们种植的热情越来越高，积累的知识越来越丰富，生物老师陈金花感到十分欣慰，“学校开辟了这块地给同学们实践的机会，让同学们收获了许多课本之外的知识。”

市第九中学教育处副主任翁晓芸告诉记者，这块劳动教育实践基地于2022年3月初开始规划建设，总占地面积约2.5亩。学校在每个年级都成立了种植团队，为每个年级配备专门的辅导教师，动员家长参与种植园的管理，另外，还聘请专业农作物种植能手担任种植园指导老师，设计种植方案，让学生们体验种植的全过程。

“孩子每个周末最期待的就是来种植园劳动。暑假里，他更是两三天就要来一趟。”谈起孩子这一年种地的经历，刘翼凡同学的妈妈说，虽然孩子在翻地、栽种、浇水、除草这些过程中很辛苦，但看着种子从发芽到收获，孩子也感受到了劳动的幸福，获得了成长。

“和同学们在一起劳动，孩子参与的热情非常高，总是主



在石家庄市树人小学校园内，同学们正在采摘山楂，感受收获的喜悦。

动说要来种植园。”刘嘉琦同学的家长在省农科院工作，有着丰富的农业知识，他经常在周末来到种植园给同学们普及种植地技巧。“通过种植园，孩子们有了接近自然的机会，能够直观地看到植物的样子，植物生长长期的变化也激发着他们探索自然的兴趣。”

在种植园里，同学们一起春种秋收，化身一个个“小农人”，将汗水播洒在土地上，见证每一株植物的生长，也见证彼此的成长。

“小厨神”忙采摘 体会食物制作乐趣

在石家庄市树人小学校园内，

红彤彤的山楂挂满枝头，微风拂过，轻盈摇曳，一颗颗饱满圆润的红果吸引着每个人的注意。为了让学生们感受校园美景，体会收获劳动果实喜悦的喜悦，培养他们劳动与合作的能力，石家庄市树人小学举办了山楂采摘节活动，让孩子们在校园内感受秋收的喜悦。

在采摘前，老师带领孩子们在课上进行了山楂知识的学习。孩子们在老师的指导下，通过多媒体教学、实物展示和互动讨论等多种方式，了解了山楂与山红的区别、山楂干的制作过程、营养价值以及山楂作为一味中草药的功效等知识。

在老师讲解完采摘安全注意事项与动作要领后，孩子们在老师的带领下兴致勃勃地来到学校的果园里。采摘活动开始，他们以组为单位，分工合作，争先恐后地采摘起红彤彤的山楂，小心翼翼地放到筐子里，看着筐子里装满了沉甸甸的山楂果，每个人都笑得合不拢嘴，山楂园里处处洋溢着丰收的喜悦。接下来是制作山楂食品环节，孩子们运用所学的知识，制作了山楂果酱、山楂糖葫芦和山楂果汁等，他们充分发挥创造力，品尝着美味的山楂食品，体会着劳动带来的成就感。

在市第四十四中学，经过播种、间苗、除草、浇水、施肥等近百天的养护，学校劳动基地里的玉米已经成熟。“节约粮食”社团的同学兴高采烈地摘玉米，剥玉米粒。今年，同学们选择将玉米粒加工成食物一起和老师同学们分享。在老师和食堂师傅的指导下，同学们将玉米粒磨成玉米面粉。他们一起和面、发酵、捏合、蒸烤，制作出了香喷喷的红枣饼子。一根根玉米变成一道道美食，他们在班级里分享自己的劳动成果，享受着自己动手劳动的喜悦。

“小团队”长见闻 培养珍惜粮食意识

在石家庄一中东校区，校园里的芝麻已经成熟，初一的同学们在老师的带领下来到校园劳动基地采收芝麻。在劳动基地，同学们看到曾经播种下的一粒粒“小黑点”慢慢长得比自己还要高，开心极了。他们观察发现，每节芝麻壳有一条一条凹槽，了解到成熟的芝麻粒就藏在壳果里。“收芝麻了！”同学们相互协作，一起收割、打捆、晾晒，他们亲身体验了收芝麻的全过程，看着一粒粒黑黝黝的芝麻，同学们不禁感叹每一种食物来之不易。

在市第十三中学的劳动基地青葵园里，一片花生已经成熟。采摘前，同学们认真听了老师的介绍，了解了采摘花生的技巧。采摘开始，从拔花生到剥花生，同学们按分工有条不紊地进行，颗粒饱满的花生被小心翼翼地捧在手里，一颗颗胖乎乎的果实充盈着喜悦，同学们在劳动中体会着丰收的喜悦与合作的快乐。

在市第四十中学校园内，操场北侧开辟出了一块农耕园，一片香菜长势可人，同学们小心地割下了新一茬。在这片农耕园里，学校给不同班级划分了“责任田”，同学们在这里种香菜、白菜、萝卜、向日葵等植物，这里是菜园，是花园，也是实验园。学校生物课上许多实验材料出自这里，农耕园里的根茎叶直接进入生物课堂，优化了课堂教学。同学们每周五下午来到农耕园劳作，依节气翻地、播种、浇灌、收获，每一个同学都乐在其中。

校园处处是课堂，在丰富的校园“秋收”活动中，学生们走出教室，亲近自然，与自然接触，在收获中感受到生命的力量与生活的美好。同学们也在劳动中提升了实践能力，形成了良好的劳动习惯和积极的劳动态度，培养了健全的人格。



石家庄市第九中学种植园内，一片繁忙的景象，师生们正在清理杂草。



走进石家庄市第四十中学农耕园，同学们一起采摘香菜。

提学生防范“功力” 筑校园平安“围墙”

——我市中小学积极开展校园安全教育

为增强学生安全意识，提高学生风险防范能力，连日来，我市中小学开展了形式多样的安全教育活动，努力为学生们营造一个安全、健康的成长环境。

开展趣味闯关 传播安全理念

在石家庄市明珠花园小学，为进一步提高学生的消防安全知识和防范火灾意识，营造安全

的校园环境，明珠花园小学联合新华区消防救援大队在校内组织了趣味消防闯关比赛。

比赛正式开始，同学们按照闯关顺序，有条不紊地进行每一个环节。在全副武装关卡，孩子们争分夺秒地穿上了消防服，为接下来的比赛做好准备。穿好消防服后，同学们先后经过了穿越障碍物、回答消防安全知识、迅速灭火等关卡。整个活动设计精巧，将消防知识与趣味闯关有机结合，让孩子们在闯关的过程中，了解了消防服的设计结构，懂得了日常生活中存在的火灾隐患与预防方法，认识了疏散指示标识与感温探测器等消防设备。

同学们在趣味闯关中磨练了意志、锻炼了身体，激发了孩子们争当消防小卫士的热情，传

播了“消防安全、人人有责”的理念。

组织逃生演练 提高防范能力

在市第二中学，为增强学生的安全防范意识，学校组织高一年级全体师生进行了应急疏散演练。演练前，学校制定了详细的演练方案，召开疏散演练培训会，高一年级、德育科、宣传科、体育组、校医室等部门紧密配合，做好准备和保障工作。

演练开始，主教学楼高一年级各班教室响起了模拟火灾灾情的警报。高一年级主任带领全体班主任老师立即组织学生们迅速有序按规划路线撤出教室。楼道楼梯和出口处的安全员引

导学生正确安全撤离，提醒安全注意事项，防止发生拥堵和踩踏。千余名师生按照演练方案安全迅速地疏散至指定地点，从警报响起起到全体人员安全抵达集合地点整齐站队，全程仅用时5分钟。

通过这次应急疏散演练，让同学们掌握了正确的避险方法，提升了应对突发事件的防范意识，增强了学生们自救逃生的应急反应能力。

学习安全知识 增强安全意识

在市第二十三中学，为筑牢校园安全防线，保障学生健康成长，学校对全体师生进行了安全教育培训，引导全校师生时刻紧绷安

全弦，共同营造安全校园环境。

学校组织全体班主任召开了安全工作培训会，要求老师们规范各项常规管理，落实好有关安全的各项工作，为学生健康成长保驾护航。随后，各班召开了“文明有我 安全同行”安全教育主题班会，各班班主任为学生们进行了交通安全、日常生活安全、活动安全等方面的教育，为学生们普及了交通安全常识，提醒同学们在生活中自觉遵守交通安全规范，保障自身和他人交通安全。班会课上，老师们以一个个鲜活的案例警醒同学们要主动学习安全知识，增强安全防范意识。

我市中小学校在多样的安全教育活动中，增强了广大师生的应急处置能力，提高师生自救互救技能，筑牢校园安全防线。

硕士研究生招生考试报名中 时间截至10月25日

本报讯 记者从省教育考试院获悉，2024年全国硕士研究生招生考试报名正在进行，网上报名截至10月25日，报名期间考生需在每天9时至22时进行报名。

据悉，2024年研考我省共启用56个报考点，含26个市、区（县）报考点和30个高校报考点。在我省报名参加2024年全国硕士研究生招生考试的考生，在网上报名时，要仔细阅读相关规定，正确选择招生单位和报考点。

本次报名包括网上报名和网上确认两个阶段，所有考生均须登录“中国研究生招生信息网”填报网上报名信息、网上支付报考费，选择我省各报考点的考生须在网上报名时间内以网上支付的方式缴纳报考费。我省报考点全部实行网上确认，网上确认考生上传材料时间为10月31日9时至11月4日17时。所有符合所报招生单位和所报报考点要求的考生均须进行报名信息网上确认，考生需注意，未在规定时间内进行网上确认或因自身原因未被审核通过的考生，报名信息无效。

此外，对于符合在我省报名参加考试条件的残疾考生，如需报考点提供合理便利，可按照要求在报名期间向报考点提交书面的“合理便利申请表”及相关材料。考试科目中有招生单位命题科目的残疾考生，可向所报招生单位提出申请。

凝聚育人智慧 弘扬良好风采 我市举办教师师德风采展演

本报讯 日前，我市2023年师德师风展演暨优秀教师事迹报告会在市二中举办，以先进典型激励广大教师强师德、铸师魂，从而进一步提升我市教师队伍的职业道德素质与职业素养，提升我市教师整体良好形象。

活动现场，来自市第41中学的霍江晖老师以《琢玉》为题，讲述了她用爱与真诚关心学生，激励学生建立自信、取得进步的故事。国际城小学的王立红老师以《轮椅上的心灵不孤单》为题，讲述了她关爱残疾学生，陪伴学生走出自卑、融入集体的故事。来自全市不同学校、不同学段的8位优秀教师讲述了一个个感人的教育故事，展现了我市教师团队坚守三尺讲台、潜心教书育人的良好精神风貌。最后，我市中小师生表演了舞蹈《桃李芬芳润无声》、戏剧《绣红旗》、合唱《不忘初心》等节目，一个个精彩纷呈的节目，表达了学生们对老师们的感恩之心。

本次活动激发了广大教师潜心从教的热情，激励广大教师以优秀教师为榜样，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，进一步弘扬了尊师重教的良好风尚。

坚定理想信念 培植爱国情怀 全市教育系统开展“强国复兴有我”活动

本报讯 为培育广大师生爱国情怀，增强文化自信，日前，全市教育系统开展了“强国复兴有我”主题活动，活动在石家庄市职业教育园区举办。

本次活动以“坚定理想信念 筑牢爱国情怀”为主题，开展了主题演讲、专业技能展示、歌唱舞蹈比赛等活动，我市大中小学师生积极参与，现场600余名师生代表共同举行了升旗仪式。随后，举行了“我与祖国共奋进”主题演讲，同学们以“我”与家乡的故事为内容，深情表达了对祖国及家乡的热爱。在“双争”专业技能展示环节，我市大中专学生展现了包括心肺复苏术、礼仪操、智慧物流园区模拟展演等在内的专业技能。

在歌唱舞蹈比赛现场，舞台剧《黄继光》、舞蹈表演《逐梦苍穹》、歌曲演唱《光荣啊，中国共青团》《我们是共产主义接班人》等节目接连上演，主题鲜明的系列活动，加强了对我市大中小学生的爱国主义教育，引导学生树立正确的的人生观、价值观、世界观，激励全市青少年树爱国心、立报国之志的理想信念，充分展现了我市青少年学生的青春风采和创新能力，展示了全市大中小学师生积极向上的精神风貌。

感受非遗魅力 丰富文化生活 市第四十二中学组织学生参观非遗展览

本报讯 为传承中华优秀传统文化，丰富学生的精神文化生活，感受非物质文化遗产的魅力，日前，市第四十二中学国际部的35名学生走进新华区非物质文化遗产展馆，参观了非物质文化遗产展览。

在新华区非物质文化遗产展馆，同学们被各种各样的非物质文化遗产展品吸引。在讲解员的讲解下，大家了解了非物质文化遗产的含义，观赏了葫芦烙画、宋式札甲、书法展览、郭氏铁板浮雕、古兵器研磨修复技艺、传统服饰手工技艺等。随后，同学们开始零距离体验书画手工装裱及修复工艺，欣赏了非遗传承人演奏的古琴，体验了尺八等民族乐器，还进行了葫芦烙画技艺等非遗技艺的现场操作。

通过此次参观，激发了同学们对非遗文化的热爱，激励学生做非遗文化的继承者和传播者的目标。市第四十二中学表示，今后该校将组织更多类似的公益活动，加深学生对非物质文化遗产的认知，让非遗焕发出更加强大的生命力。

世界模特大赛河北总决赛落幕 我省6所高校积极参赛

本报讯 日前，WORLD MODEL 2023世界模特大赛中国河北总决赛在省会落幕，并在时代教育集团举行颁奖。

本次大赛由省纺织与服装行业协会、省服装设计与模特表演行业协会主办，时代教育集团、2023世界模特大赛中国河北赛区组委会承办，河北科技大学等多所省内高校协办。大赛历时2个月，分别走进河北科技大学、河北科技工程职业技术大学、邯郸学院、河北传媒学院、燕京理工学院、河北艺术职业学院6所高校进行了6场晋级选拔。海选期间，组委会对选手严格选拔、深入分析，帮助其了解个人优势，让每个人参赛即有所得，最终确定117位优秀选手进入总决赛。

总决赛设置了选手亮相介绍比拼、活力展示、晚装展示等环节。决赛场上，随着一首首或活力、或激昂、或婉约、或悠扬、或磅礴的伴奏音乐，117位身着盛装的选手们，逐一走上舞台，向评委和观众尽情展现新时代青少年青春向上、美丽自信的精神风貌。大赛邀请多位行业内的专家评委和大众评委，从选手的形体、气质、表情等方面进行综合评比，经过激烈角逐，分别评选出冠、亚、季军、优秀模特奖、精英模特奖、十佳美星、十佳模特，以及最具舞台表现奖、最佳形体奖、最佳面孔奖等15个单项奖。

(本版图文均由见习记者 宋子婷 记者 赵艺 提供)